

## POLÍTICA FINANCIERA

Aunque no tenemos todavía más que un breve resumen telegráfico de los debates de los dos días últimos en la Cámara de los Comunes, basta por el momento para poder afirmar que Inglaterra, en el gigantesco esfuerzo de dinero que representa la guerra del Transvaal, mantiene con firmeza la buena política financiera a que debió anteriormente períodos de prosperidad nunca igualados, y merced a lo cual podrá conllevar los gastos enormes de los actuales presupuestos sin comprometer gravemente su porvenir económico.

El principio fundamental de tan sana política radica en pura y simplemente a que el país que vote los gastos extraordinarios de la guerra sea también el que los pague, y cuando el total de las atenciones que hay que cubrir sea tal que no basten los recursos ordinarios, ni aun con la adición de nuevos impuestos, el crédito nacional, sea el que preste su concurso, en la prudente medida que el empleo de resorte tan delicado exige, y a fin de no apartarse más que lo puramente inevitable de la máxima constantemente mantenida por Gladstone: que no debe gravarse a las generaciones futuras con cargas que no han contribuido a crear.

Esto ha permitido al actual ministro de Hacienda, Sir M. Hicks Beach, anunciar al Parlamento que el presupuesto del ejercicio anterior, no obstante el aumento de gastos exigido por la guerra, se ha cerrado con un sobrante de cuatro millones de libras, situación que principalmente se debe al refuerzo que en los ingresos han producido los impuestos nuevos, de cuya creación en el año anterior nos hemos ocupado extensamente, uno de importación sobre los azúcares, y otro de exportación, un ohelín en tonelada, sobre el carbón.

En la discusión mantenida entonces en la Cámara, declaró el ministro, al explicar las causas de haber dado la preferencia para los impuestos nuevos a artículos de consumo general, que se había inspirado en el propósito de hacer llegar a todas las clases las consecuencias de la guerra, a fin de que se penetrara en el país de lo que la política imperialista costaba, sabiendo que el ardor belicoso se traducía enseguida en una cuenta que había que satisfacer.

De esta manera se conseguían dos ventajas: la primera, mantener el sano principio de que el gasto nuevo debe ser satisfecho con nuevos recursos, y la segunda, quizá más importante aún, que el país fuera llamado a sancionar inmediatamente con su dinero la política que había antes impuesto con sus votos al elegir el Parlamento.

Hemos de recordar que las dificultades de nuestra actual situación monetaria arrancan muy principalmente del olvido en que nuestros Gobiernos han tenido estas doctrinas.

De haberlas seguido, es posible que los sucesos se hubieran desarrollado de otra manera, siendo el mismo país, obligado a ello por el pago inmediato de los gastos enormes de la política del último hombre y la última peseta exigida, el que hubiera marcado a los Gobiernos una dirección más en armonía con nuestros recursos efectivos, sin que en ningún caso se hubieran llegado a tocar, como ahora ocurre, las consecuencias de una política financiera equivocada.

## EL PRESUPUESTO DE MARINA

El duque de Veragua ha enviado al ministro de Hacienda el presupuesto de Marina. Acompaña al presupuesto una Memoria explicativa de los servicios, comparando el presupuesto ahora vigente con el formado para 1901. En esa Memoria se consigna que el importe de la construcción de los barcos

pequeños para la vigilancia de la pesca ascenderá en conjunto a 500.000 pesetas, suma que podrá obtenerse del rendimiento de las almadras, calculado en 600.000 pesetas, que ingresan en el Tesoro como recursos especiales, aunque es la Marina quien administra dicho servicio.

En el proyecto de presupuesto se da mayores desenvolvimientos a las fuerzas de infantería de Marina, aumentando 75 plazas por cada batallón en los tres departamentos, ó sea 450 en total.

El aumento que ofrece el nuevo presupuesto asciende a 700.000 pesetas, sin contar la cifra calculada para la construcción de buques de pequeño tonelaje, de la que sólo se habla en la Memoria antes aludida.

El presupuesto se divide en dos partes: una que comprende todo lo que puede llamarse propiamente presupuesto ordinario, y otra que se consagra a los servicios que antes eran objeto de presupuesto extraordinario.

En esta segunda parte se detalla lo calculado para las obras de construcciones, cuya principal partida se refiere a los cruceros *Reina Regente* y *Cataluña*. En la misma sección se incluye un crédito para la artillería del crucero protegido de tercera clase *Extremadura*, que ha de quedar terminado dentro de tres meses.

Entre las modificaciones que se introducen, figuran, además de la creación del Centro directivo para fomento de las industrias marítimas, las siguientes: Adquisición de un remolcador para el arsenal de la Carraca; ampliación de los talleres de montaje, y establecimiento del taller de proyectiles por embudación, en el departamento que se determinará cuando se establezca la separación de servicios en cada arsenal; adquisición de una draga con destino a la Carraca, y de un aligbe para El Ferrol, como lo demandan las necesidades imperiosas del servicio en ambos arsenales, y otras reformas de interés más secundario.

En la cuestión de los diques nada resuélvese, ni se consigna, por lo tanto en el presupuesto otra cantidad que la referente al saldo para el de Cádiz, puesto que el de Cartagena se terminará en el año actual.

No se consigna suma alguna para las obras de los cruceros protegidos *Cardenal Cisneros* y *Princesa de Asturias*, y del cañonero de primera clase *Doña María de Molina*, porque todos estos buques quedarán terminados este año.

Las cantidades que venían señaladas con destino a los mismos en el último presupuesto, se aplicarán al progreso de otras construcciones, que no podrán terminarse en el año 1902, a que se contrae el presupuesto remitido.

## LAS FIESTAS DE MAYO

### Batalla de flores

La batalla de flores promete resultar uno de los festejos más brillantes.

Ayer se reunió la comisión organizadora de esta fiesta, acordando que se celebre el día 20, a cuyo efecto nombraron a los arquitectos municipales Sres. Urdiales y Salaberry y al ingeniero del Parque, Sr. Rodríguez, para que desde luego emprendan las obras necesarias de adorno y embellecimiento del paseo de coches del Retiro, en el trozo comprendido entre la Casa de Fieras y el Angel Caído.

En este paseo se construirán dos filas de palcos a uno y otro lado, dentro del andén, por donde hoy van los coches, a fin de dejar libres los paseos laterales para el público de a pie.

Como la demanda de palcos ha de ser extraordinaria, en vista de que muchas de las familias que tienen coche no pueden utilizarlo para estas fiestas, pues en el Retiro no entrarán más carruajes que los adornados totalmente de flores, habrá necesidad de llegar con la línea de palcos hasta la plaza del Angel Caído.

El Ayuntamiento no construirá más tribunas que las de SS. MM., la destinada a enviados extraordinarios y cuerpo diplomático extranjero, y la de la corporación municipal, con cabida solamente para los 50 concejales.

Los casinos ó círculos que quieran hacer tribuna especial para sus socios, se les dará gratis el terreno, a condición de que el adorno de la tribuna sea de su cuenta y el ejecuten los arquitectos municipales con arreglo al proyecto, a fin de que la decoración del paseo resulte uniforme.

La comisión ha mandado construir en Valencia, mediante concurso celebrado en el Círculo de Bellas Artes de dicha capital, diez carrozas de flores, cuyos modelos ha elegido entre los 40 presentados.

Los dibujos representan: «Una sombrilla japonesa», «Un jarrón griego», «Un tulipán», «Una amapola», «Un camión», «Una lancha ballenera», «Dos corbelles», «Una tetera» y «Una carroza Luis XV».

El Círculo de Bellas Artes Valenciano envía también, como proyectiles para estas carrozas, nada menos que cien mil *bouquets*.

Se sabe ya de muchas estas particulares donde se trabaja para construir carrozas y coches engalanados, y a juzgar por los rumores que corren, y por el deseo de que la fiesta resulte magnífica, se calcula que los coches adornados han de pasar de 300.

En Valencia y Murcia no hay ya medio de contratar flores, porque todo está comprometido con Madrid desde el 15 de Mayo.

Hasta fin del mes corriente, y de dos a seis de la tarde, se admitirán las obras que se presenten en la comisaría regia, establecida en el palacio de Exposiciones (Hipódromo) para la Nacional de retratos.

## LA CARNE

### La glosopeda en Galicia

Orense 16.—Se confirma la existencia de la peste glosopeda en el ganado vacuno de esta provincia.

Las noticias del pueblo de Rubiana son tan alarmantes que dan por seguro que, de no ponerse un pronto remedio al mal, en plazo breve se quedará el vecindario sin pizarra ni cabeza de ganado de cordero, lanar y cabrío.

El gobernador ha hecho circular las órdenes oportunas a fin de limitar en lo posible el contagio.

## Los ganaderos gallegos

Coruña 16.—Hoy se ha reunido en sesión extraordinaria la Cámara de Comercio, acordándose dirigir al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda un despacho rogando que al tomar medidas sobre el abaratamiento de las carnes tengan presente que la ganadería es casi el único recurso de esta región. Reduciendo a una peseta los derechos arancelarios por cada cien kilos de maíz, se añade, fomentándose la cría y se podría disminuir los precios de las reses.

Hánsse dirigido otros telegramas al comercio de Galicia para que secundé las gestiones realizadas.

El día 20 espérase aquí un buque procedente de la Argentina con 200 bueyes para trasladarlos a Madrid.

En las ferias de la comarca comienza a sentirse gran alarma entre los labradores y ganaderos.

## DESDE ITALIA

Miguel Angel.—Paseos de Florencia.—Bologna.—Madonna di San Luca.—El Colegio Español

Señor director de El Correo.

Miguel Angel, que vivió y trabajó en Florencia, dejó aquí algunas de sus maravillosas creaciones, entre otras el famoso «David» (el gigante), que pasa por ser su mejor estatua. Se halla colocada en el «Salón de la Cúpula», en la Academia de Bellas Artes.

Otra de sus grandes obras es la nueva sacristía de San Lorenzo, construida por encargo de Julio de Médicis (Papa Clemente VII), a fin de que sirviese de mausoleo de la familia de los Médicis.

El inmortal artista que trabajaba a disgusto, indignado por la muerte de la República, que había abolido Alejandro de Médicis, dejó sin terminar los monumentos que debía contener el mausoleo; pero a pesar de esto, resulta de una grandiosidad sublime. Como dice un célebre crítico, «la arquitectura y escultura están en tal armonía, que parece que el inmortal maestro modeló sarcófagos y estatuas, cornisas y nichos, puertas y ventanas, con el mismo yeso.»

Miguel Angel abandonó Florencia a la muerte del Papa, huyendo del odio con que lo distinguía el tirano, y sólo terminó dos monumentos, el de Julian y de Lorenzo de Médicis.

En el de Julián, que está representado como general de la Iglesia, con el bastón de mando en la mano, están las famosas estatuas del «Día» y la «Noche». Un poeta contemporáneo escribió sobre esta última, que es la más notable, las siguientes líneas:

La notte, che tu vedi in si dolci atti Dormire, fu da un Angelo scolpita In questo sasso e perche dormi ha vita; Destata se non credi, e parleratti. A lo que Miguel Angel, aludiendo a la pérdida de las libertades políticas, contestó:

«Grato m'el sonno è più l'esser di sasso; Mentre che'l danno e la vergogna dura Non veder, non sentir m'è gran ventura; Pero non mi destar; deh! parla basso!»

En el monumento de Lorenzo de Médicis, que en contraste a Julián de Médicis está representado como en profunda meditación, se ven las estatuas del «Crepúsculo» y la «Aurora».

Los alrededores de Florencia son encantadores, y entre ellos la *certosa* y *Fiesole*, desde donde se descubre un bellísimo panorama. El convento de Vallombrosa, que está situado a 3 140 pies sobre el nivel del mar y al que se va en un funicular que tiene más de legua y media de extensión y que se tarda una hora en subir, es otra de las excursiones interesantes; pero algo fatigosa, porque para poder hacerla en el día hay que salir de Florencia en el tren de las siete de la mañana, pues hay unos 20 kilómetros hasta Sant'Elero, donde se toma el funicular.

Pero sin alejarse de la población, tiene Florencia paseos deliciosos, y entre ellos el «Viale del Colli», que es sin duda el más hermoso de Italia, y que se extiende por las colinas que hay al Norte del pueblo. Tiene más de una legua de extensión, y la carretera 60 pies de ancho; toda ella está plantada de magníficos árboles. De trecho en trecho hay jardines, y las mejores quintas de recreo están en ese paseo, cuya construcción ha costado muchos millones. El tranvía eléctrico recorre parte del «Viale del Colli» y uno de los paseos favoritos es el piazzale Michelangiolo, que es una gran terraza desde donde se descubre un extensísimo y hermoso panorama. En el centro del piazzale hay una reproducción de «David» en bronce y además un buen café y restaurant.

Con dos horas de retraso llegué a Bologna en el tren *direttissimo*, que como siempre, venía lleno. La línea de Florencia a Bologna es atrevidísima; en Pracchia, a 2.125 pies de altura, está la divisoria entre el Adriático y el mar Tirreno. Las vistas son magníficas, sobre todo las que se ven entre Pistoja y Pracchia, desde donde se descubren las pobladasimas y ricas llanuras de la Toscana.

Bologna es una ciudad muy interesante;

la inmensa mayoría de sus calles tienen soportales, elegantes y espaciosos muchos de ellos, de manera que se pueden andar muchos kilómetros bajo cubierto. Tiene monumentos muy curiosos, como las torres inclinadas «Asinelli» y «Garisenda», ambos del siglo XII, y los sepulcros que se ven en las playas de Galileo y Malpighi, que son del XIII. Los palacios y el Museo Cívico son también notables, y entre las iglesias, San Petronio, donde fué coronado el Emperador Carlos V, cuyo interior es mucho mejor que el de la Catedral de Florencia. Las plazas de Victor Manuel y Neptuno; que forman ángulo recto una con otra, y que son el centro de la ciudad, están adornadas con la estatua ecuestre de aquel rey la una, y la otra con la fuente de Neptuno, en la que la magnífica estatua que representa al dios de las Aguas, es de un naturalismo brutal.

En el «Monte de la Guardia» hay una preciosa iglesia dedicada a la «Madonna di San Luca», imagen de la Virgen que se atribuye a San Lucas y que fué traída de Constantinopla en 1160. El camarín de la Madonna es riquísimo; las joyas de un valor extraordinario. Para subir al templo, se va desde la puerta de Zaragoza por una galería cubierta de arcos, de los que hay unos 700, y se tarda una hora, porque la galería que hace zigzags tiene más de tres kilómetros, y la subida se hace por rampas y escalones. La iglesia está a unos 1.000 pies sobre el nivel del mar. Al empezar la galería se lee lo siguiente: «Deja oh! pensamiento de escribir ó de alear de algún otro modo estas columnas y paredes. Si desprecias los bandos, si no temes las penas que en ellos se establecen, que se detenga al menos el disgusto que produce a María Santísima, a quien pertenecen estos arcos y estos muros.»

Los *bologneses* han dado en esto muchísimos disgustos a María Santísima.

Pero el mayor atractivo de Bologna no está en sus museos y sus palacios, sus templos y sus monumentos, sino en el pedazo de tierra española que hay allí en la capital de la Emilia, al pie de los Apeninos. El colegio de España, fundado en 1364 por el Cardenal Albornoz, está situado en el ángulo que forman la «Via de Saragozza» y la «Via Collegio di Spagna». La Universidad de Bologna, que se dice fué fundada en el siglo V, adquirió gran renombre como escuela de jurisprudencia, y allí por el siglo XIII llegó a tener hasta 10.000 estudiantes.

Allí fué donde se enseñó por primera vez la anatomía del cuerpo humano en el siglo XIV y donde Galvani descubrió el galvanismo en 1789. La Universidad de Bologna ha contado entre sus profesores algunas mujeres. En el siglo XIV, Novella de Andrea, mujer de gran belleza, dió conferencias sobre medicina, y dicen que hablaba detrás de una cortina; más tarde explicó matemáticas Laura Bassi, que murió en 1778, y entre 1794 y 1817 explicaron Mms. Mazzolini, anatomía, y Clotilde Tambroni, el griego. El Cardenal Albornoz dotó el Colegio de su fundación con rentas suficientes para la educación de ocho colegiales españoles que siguen sus cursos en la Universidad.

El Colegio tiene un hermoso patio cuyas paredes están adornadas de frescos de Antonio Caracci, y en la capilla hay una Virgen de Marco Zoppo, frescos de Lippo de Dalmacio y otra Virgen de Bagnacavallo. En la sacristía se conservan un magnífico incensario y una navicilla de plata, para incienso, obra de Benvenuto Cellini.

Mi buen amigo el Sr. Maltedo, secretario de la embajada de España cerca de la Santa Sede, que ha sido alumno del Colegio de Bologna, habla tenido la bondad de recomendarme al rector Sr. D. Clemente González Alonso, quien me recibió con exquisita amabilidad. Visité el Colegio, que me recordó en pequeño algunos de los de Oxford y Cambridge. En el salón hay un número de fotografías de hombres políticos y literatos españoles que han visitado el Colegio. Recuerdo, entre otros, los de Cánovas, López Domínguez, Castelar, Campomanes, Pereda, Menéndez Pelayo, Núñez de Arce, Gamazo y muchísimos más. En el claustro superior hay un retrato al óleo del conde de Romanones, que fué alumno del Colegio de San Clemente, que así se llama.

En la actualidad están cubiertas las ocho plazas de los colegiales que siguen sus cursos en la Universidad, unos en la facultad de Letras y otros en la de Ciencias; he aquí los nombres:

Reitor: D. Clemente González Alonso. Colegiales: D. Tomás Baldasago, D. Roberto Spottorno, D. Fernando Pérez Bueno, D. Luis F. Marchante, D. Manuel Santos, D. Juan A. de la Puente, D. Fernando López Movis y D. Eugenio C. Carbón.

El señor rector llevó su amabilidad hasta el extremo de invitarme a comer en su compañía y a la de los colegiales, y pasó un rato agradable en aquel pedazo de tierra española hablando el idioma patrio con aquellos jóvenes, pues también lo es el señor rector.

La comida fué exquisita y admirablemente servida. El vino, procedente de las viñas

de la propiedad del Colegio Agustino, y el café también muy rico. Después de un rato de animada charla, me despedí del señor González, a quien en estas líneas envío de nuevo mi agradecimiento por su amabilidad, y me fui con los muchachos al teatro del Corso, en el que hay un palco propiedad del Colegio.

También a esos simpáticos jóvenes envía un afectuoso recuerdo por las atenciones con que le distinguieron.

Venecia 11 de Abril.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Anteanoche se celebró en el teatro de la Princesa la función benéfica con objeto de allegar recursos para el templo de Nuestra Señora del Pilar, organizada por la condesa de Sástago, camarera mayor de S. M., y las marquesas de Navarrés, viuda de Monistrol, Novalla, Squilache, Mociuzuma, Ayerbe, Veilla de Ebro; duquesas de Sesa, Villahermosa y viuda de Terranova; condesas de Orgaz y la Viñaza vizcondesa de Roda; baronesa de la Torre y señoras de Távira, Florianga y San Cristóbal.

El teatro estaba brillante. Entre otras recordamos haber visto a la marquesa de Valdeherra con la condesa de Valmaseda, la marquesa de Squilache con la de Laguna, la duquesa de Bailén con la marquesa de Casa Torres, la condesa de Caudilla con las señoras de Valera y de Calcedo, los príncipes de Wrede con sus hijas y la condesa de Benomar, marquesa de Valdefuentes con sus hermanas solteras las señoras de Aguilar de Inestillas.

La condesa viuda de Valmaseda con la señora de Barrozo, la señora de Diosdado con su hija y la condesa viuda de Aznarcollar, la condesa de Esteban Collantes con las suyas y la señora de Sandoval, la marquesa de Argüelles con la señora de Manella y la señorita de Orozco, la condesa de Múnter con la de Blasacoin y su hermana, la marquesa de Trives con la señora de Bermúdez de Castro, la condesa del Asalto con su hija la de Casa Davalillo y su nuera, la señora de Morenes, la condesa de Revillagigedo con su hija y la duquesa de Nájera; con la marquesa de la Granja.

Duquesas de Noblejas y viuda de ese título.

Marquesas de Comillas, Alaya, Coquillia, Alhama, Navamorcuende, Prado Alegre, Fuente de la Virgen, Santa Susana, Salas, Valde, Villamediana y Villaloja.

Condesas de Mayorga, Val del Aguila, San Roman, Paderna y Zenete.

Baronesas de la Torre. Señoras y señoritas de Avial, Comyn, Chacón, Gallo, Sempred, González de la Peña, Le Moineux, Landecho, Liñán, Leiglesia, Rojas, Muedas, Molit, Casa Irujo, Girón, Aguilar de Campoo, Zulueta, Oñtejo, Campomanes, Jaraba, Zavalá, Perinat, Ramos Power, Barrenechea, Morat, Ortiz de la Riva, Uria, Távira, San Cristóbal, etc., etc., etc.

En la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud se efectuó ayer el enlace de la señorita doña María Teresa Yáñez con el joven duque de Zaragoza.

Los duques de Zaragoza salieron anoche con dirección al Escorial, Pamolona, Francia ó Italia.

En el hotel de los condes de Casa-Valencia se ha celebrado un banquete, tan espléndido como todos los que se verifican en la morada de dichos señores, y al que asistieron, además de las hijas de los duques de la casa, los condes de Peñalver, la condesa de Villagorbal, D. Francisco Silveira y señora, D. Guillermo J. de Oms y señora, el marqués de la Torreclilla, el vizconde de Aya, el general Azcárraga, y los Sres. Dubosch y Fernández de Bethencourt.

Se hallan enfermos uno de los hijos de los marqueses de Jura Real y la condesa de Añover de Tormes.

## TEATRO DE LA COMEDIA

Inauguró anoche su campaña artística la compañía italiana, de la cual se destaca notablemente Bianca Iggus.

La impresión que produjo esta actriz en el escogido auditorio que asistió a la representación de *Amaní*, fué muy grata. Su elegante y esbelta figura, su armoniosa voz, su lujo y su elegancia, predispusieron favorablemente al público, que la aplaudió al final de todos los actos.

No cabe dudar que para la comedia de costumbres, más ó menos libres, para ese trabajo que pudiera llamarse de salón, posee la hermosa actriz italiana condiciones muy recomendables.

Y si bien en el acto tercero hay la nota sentida, ésta ni llega a ser propiamente dramática, ni es tan profunda y amplia que ofrezca motivos bastantes para formar juicio de una actriz en ese otro determinado sentido.

Si en la interpretación de los papeles en que se necesita demostrar sentimiento y pasión, convencer al público, atraerle y dominarle, consigue Bianca Iggus agradar, como agradó, en la comedia de Donny, «con justicia podrá asegurarse que es una actriz completa».

De todas suertes, forzoso es reconocer que para las obras del género en que ayer se mostró, es excelente.

Esperemos ahora los estrenos para completar nuestra opinión, pues en las obras nuevas está el animo libre de recuerdos, de comparaciones y de prejuicios.

Del resto de la compañía, distinguíronse los Sres. Bertini y Robert, por el acierto y la discreción con que desempeñaron sus papeles respectivos.

Merece también alabarse la decoración del primer acto, que pertenece a la misma compañía italiana.

Arturo Perera.

# DESÓRDENES EN BÉLGICA

## Sesión de la Cámara

**Bruselas 16.**—En la sesión que ha celebrado esta tarde la Cámara se ha principiado a discutir el proyecto sobre revisión constitucional.

M. Bernardi, de la derecha, antiguo jefe del gabinete, combatió el proyecto.

Le contesta en defensa de aquél M. Ferron, de la izquierda liberal.

Compacta multitud, contenida y distante por la policía y la guardia cívica, ha permanecido estacionada toda la tarde en los alrededores de la Cámara.

No han ocurrido desórdenes.

## La huelga se extiende.—Colisiones

**Bruselas 16.**—Mañana jueves será publicado un Manifiesto por el Centro internacional socialista, dirigido a las Asociaciones obreras extranjeras, a fin de que apoyen la huelga de los obreros belgas con recursos.

Muchos patronos han invitado a sus obreros a asociarse a la huelga general, con tal de que ésta tenga solamente carácter político.

Se va extendiendo la huelga por todos los centros industriales.

Las numerosas manifestaciones de ayer dieron ocasión a muchos alborotos, en los cuales hubo bastantes heridos, y fueron detenidos por la policía algunas docenas de individuos.

Las colisiones entre la policía y los socialistas tuvieron un carácter verdaderamente grave en Bencheim.

Se dispararon muchos tiros de revólver, y la policía dio varias cargas.

Hubo numerosos heridos.

En Charleroi se ha verificado esta noche una gran manifestación.

Diez mil personas fueron a la estación para recibir al diputado Destrés, que regresaba de Bruselas.

En Lovaina, el presidente de la Cámara, al bajar, del tren a pie, fue saludado por una manifestación hostil.

## Entierro de una víctima.—Incendio

**Bruselas 16.**—Uno de los manifestantes muertos durante los sucesos del sábado, ha sido enterrado en la mañana de hoy.

Sobre el féretro se veían numerosas coronas, y en el séquito formaban muchos de los diputados socialistas.

A pesar de la lluvia ha acudido número muy público a presenciar el desfile de la comitiva.

En Courcelles un violento incendio ocasionó en una fábrica de vidrios daños ocasionados en 500.000 francos.

Creyéase en un principio que el siniestro fue intencionado, pero después se ha comprobado que había sido producido por un rayo y que los mismos obreros ayudaron a la extinción del fuego.

## DE MARRUECOS

### Los últimos combates

**Tánger 16.**—La última batalla entre las tropas del gobierno y los rebeldes se libró el 10 del actual.

Desde Wazan se veían las montañas incendiadas.

Las kabajas de Mesmouda y Casagua ayudaron a las tropas imperiales, las cuales quemaron 13 aldeas, capturaron 47 rebeldes y cortaron 14 cabezas, llevándose además considerable número de cabezas de ganado, que fué vendido inmediatamente en los zocos de Wazan y Garb.

Después de la última derrota, la kabaja de Ezarguella se rindió en su mayoría, habiéndose presentado después a ayudar al ejército.

Se continúa ignorando el paradero de los cautivos españoles.

Respecto a los Benismarras se sabe que se han sometido al gobierno algunos otros aduaneros, pero son muchos los que se mantienen en actitud hostil, proponiéndose vengar las derrotas sufridas últimamente.

## EN LA PRINCESA

### Un nuevo tenor

Ayer tarde se celebró en el teatro de la Princesa la función organizada a beneficio del novel tenor D. Pedro Taboada Steger, que se propone ir a Italia para perfeccionarse en el difícil arte que cultiva.

A esta función, patrocinada por los señores condes del Asalto, acudió desde primera hora numeroso y selecto público que llenó todas las localidades del teatro. Componían el programa el juguete cómico *La pareja de guardia*; la ópera en dos actos, libro del Sr. Lasso de la Vega, música de D. Joaquín Taboada Steger, hermano del beneficiado, titulada *Raquél*; y algunas piezas escogidas por un orfón y por el dicho tenor.

Este se manifestó desde luego en la ópera artista de excelentes condiciones, de voz bien timbrada y extensa, que sin duda ha de darle días de gloria.

El público premió con vivos aplausos el trabajo del Sr. Taboada Steger, como así mismo al autor de la música, que reveló inspiración y exquisito gusto. Compartieron los papeles con dichos artistas la señorita Roldán, que cantó muy bien la parte de Raquel y fué obsequiada con un ramo de flores, y los Sres. Jiménez, Gil y Gelo.

Después de cantar el Sr. Taboada Steger, acompañado del orfón, la melodía *Canto a la Fe*, fué objeto de una calurosa ovación.

El público salió muy satisfecho de la fiesta.

De desear es que para el tiempo conveniente tengamos ocasión de ver a tan distinguido artista en el puesto preeminente que su mérito reclama.

## El Nuncio en Málaga

**Málaga 16.**—Ha llegado el Nuncio de Su Santidad.

Hasta Bobadilla habían salido a recibirle las comisiones del cabildo, de la Diputación y del Ayuntamiento.

En Málaga esperaban al Nuncio las autoridades, los seminaristas y numerosos particulares.

El Nuncio ocupó un carruaje con el Obispo, el gobernador y el alcalde, y se trasladó a la Catedral, desde donde pasó al palacio episcopal.

Una compañía del regimiento de Borbón fué encargada de tributarle los honores.

En el palacio recibió el Nuncio algunas comisiones.

La banda municipal le ha obsequiado con una serenata.

## D. JUAN PEDRO DE ALADRÓ

**Brindis 16.**—Según noticias de Coruña,

ayer desembarcó en aquella isla el español D. Juan Pedro de Aladró, candidato al trono de Albania, siendo recibido con gran entusiasmo por los emigrados albaneses.

**Roma 16.**—En el Comité de los albaneses residente en Nápoles se ha leído una carta de D. Juan Aladró, declarando éste que no tiene intención de presentarse como pretendiente al trono de Albania; pero que, como albanés, quiere participar de la emancipación de Albania.

La carta ha sido acogida con grandes aplausos.

## EL TIPO DEL CAMBIO

Por real orden de Hacienda se ha declarado que el tipo medio del cambio durante la primera quincena del corriente mes ha sido de 36'55 por 100, correspondiendo en su consecuencia una reducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derechos para su pago en oro que se efectúan en las aduanas durante la segunda quincena.

## El arriendo del teatro Real

Anteayer terminó el plazo señalado para que fueran presentados en la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública los informes solicitados por el ministro para en su vista fijar las condiciones que ha de reunir el pliego en virtud del cual ha de celebrarse el concurso para el próximo arriendo del regio coliseo.

Se han presentado siete informes, suscritos por las entidades de personas siguientes:

D. Luis Carmona y Millán.  
D. Manuel González Araco.  
La Sociedad de Conciertos de Madrid.  
Los Sres. Ezarriga y Blanchart.  
El Sr. Loyza.  
D. Luciano Berriatúa.

## AURELIANO SCHOLL

**París 16.**—Ha muerto Aureliano Scholl. Deja una fortuna considerable, pues, además de los enormes productos de su labor literaria, ganaba 40.000 francos anuales como presidente del Círculo de Egrima.

El famoso cronista parisiense nació en Burdeos en 1833. Su labor, empujada a los dieciocho años, ha sido asombrosa, así por la cantidad como por el mérito. Su pluma ha recorrido todos los géneros literarios: la poesía, el teatro, la novela, el cuento, la crítica. Escribió de todo y siempre brillantemente.

Pero donde no tuvo rival fué en la crónica. Pocos ó ninguno supieron como él comentar el asunto del día, estudiarle desde todos los puntos de vista, luciendo las galas de un ingenio siempre fresco, oportuno y brillante. Era su pluma sabia y ligera a un mismo tiempo, profunda al par que alegre y espiritual, elegante sobre todo. Por eso el público de París la admiraba, y hasta la crítica severa disculpaba la trivialidad del género en gracia al indubitable ingenio del escritor.

Su sátira, á veces violenta, fué temida siempre, y en muchas ocasiones le proporcionó grandes disgustos, procesos y desafíos, de que no siempre salió bien librado.

La lista de sus obras es larga. Entre ellas tienen su puesto de honor las colecciones de crónicas y de cuentos.

**Restos de militares ilustres**

En presencia del rector de la iglesia de Nuestra Señora de Atocha, del duque de Prim, del arquitecto Sr. Arbós y del jefe del negocio de Patronatos de la latencia de Palacio, Sr. Pérez Sarra, se procedió la tarde del lunes último á la exhumación del cadáver del general D. Juan Prim del mausoleo que conservaba sus restos en la capilla del Cristo.

Por el cristal del stand se vió que el cadáver del marqués de los Castellinos estaba momificado, en perfecto estado de conservación, y los rasgos de su fisonomía en forma tal, que se le reconocía á primera vista.

Los restos del general Prim y los del Palafióx, marqués del Duero y general Castaños quedaron depositados provisionalmente en una cripta, hasta que recibían definitiva sepultura en los mausoleos construídos en la nueva basílica de Atocha.

## EL DESCARRILAMIENTO del exprés de Andalucía

**Córdoba 16.**—Ha regredado el gobernador del sitio en que ocurrió el descarrilamiento del expreso.

Los heridos son: el maquinista, Leonardo Villagas, contusiones y conmoción cerebral; el fogonero, Juan Gran, al que una plancha del tender le ha fracturado una pierna; el jefe del tren, Emilio Gil, que presenta una herida en una pierna y contusiones en la cabeza; el guardafreno, Juan Romero, herido en la oreja derecha y contusiones en la cabeza; el conipero del tren, con una quemadura en un brazo.

Los viajeros todos han resultado ilesos.

Se ha hecho una desviación de la vía para facilitar la marcha de los trenes.

Reflexion los viajeros que al llegar al tren al kilómetro 43, y entrar en la curva el primer coche de lujo, empujó violentamente á la máquina. El coche salió fuera de la vía, produjose un terrible estrépito y la máquina se derrumbó con el tender. Abierta la válvula de seguridad de la locomotora, el vapor se escapaba por ella con ruido terrible, que contribuyó al pánico de los viajeros, temerosos de que la oxidada estallase.

El maquinista, que estaba herido, tranquilizó á los viajeros diciéndoles que el peligro había pasado.

## LA CARNE y las tarifas de ferrocarriles

El ministro de Agricultura ha celebrado hoy una detenida conferencia con los representantes de las Compañías de ferrocarriles, á fin de conseguir alguna rebaja en las tarifas de transporte de ganados.

Aunque los representantes de dichas Compañías entienden que las actuales tarifas no influyen para nada en el precio de la carne, toda vez que la causa principal de la subida de este artículo hay que buscarla en los intermediarios y en la pésima organización del Matadero, han prometido, sin embargo, al Sr. Canalejas, que estudiarán el asunto y que en breve presentarán unas nuevas tarifas con las rebajas que permitan los intereses de las Compañías.

Han manifestado al mismo tiempo que el otorgamiento que hicieron al Sr. Aguilera, del 50 por 100 de rebaja, fué sólo para las reses que vinieran á la próxima Exposición de ganados, pero de ningún modo para las destinadas al consumo.

## LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS

Con objeto de activar los trabajos relativos al proyecto de ferrocarriles secundarios, el señor ministro de Agricultura ha reunido hoy en su despacho á los señores general Cerero, García Prieto, Ruiz de Velasco, Leiglesia, Sus, Polak, Rózpide, Isla y al jefe del negociado de explotación Sr. Acosta, encareciendo á las Cámaras de Comercio y á las Compañías de ferrocarriles que designen, á la mayor brevedad posible, las personas que han de formar la comisión ejecutiva para la construcción de los expresados ferrocarriles.

## LA CATEDRAL DE CUENCA

En una de las sesiones del Congreso se han reunido esta tarde los diputados y senadores por Cuenca, para ocuparse del

Las localidades de los teatros

El gobernador ha ordenado á los delegados de Vigilancia remitan relación detallada del número de localidades de cada clase que contienen los teatros de Madrid.

**Fallecimiento**

Ayer falleció en Madrid el Sr. D. Luis Méndez, jefe del negociado de la Intendencia de la Real Casa.

**Concurso de carteles**

El escultor Sr. Hierro, como representante del autor del cartel correspondiente al lema *Faber*, al que la comisión respectiva del Ayuntamiento ha declarado con méritos suficientes para obtener el premio de 3.000 pesetas, pero fuera de concurso, por haberse presentado cuando había transcurrido el plazo marcado, ha recurrido al alcalde contra esa resolución, fundándose en que el referido trabajo se entregó dentro del término fijado.

**El drama de Colmenar de Oreja.—Rectificación.**

Al dar cuenta hace pocos días del crimen de Colmenar de Oreja, se dijo que el matador y suicida era D. Pablo Conthe, jefe de la casa comercial de que se trataba.

No es así. En el parte dado por el jefe de línea de la Guardia civil se dice que el matador era el dependiente Eloy Aramburo.

La verdad es que dicho suceso continúa envuelto en el mayor misterio, no sabiéndose todavía quién fué el matador ni quiénes fueron las víctimas.

**Escuela de Artes é Industrias**

Ayer tomó posesión del cargo de comisario regío y director de la Escuela Superior de Artes é Industrias, el Sr. D. Luis Montesinos, marqués de Morella y diputado á Cortes.

Presentó al personal docente de la Escuela el Sr. D. José María Yaves, director interino de la misma, y dió posesión al comisario regío el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Requejo, terminando el acto con un breve discurso del comisario, en el que expuso sus propósitos de contribuir, dentro del plan vigente para las Escuelas de Artes é Industrias, á la formación de obreros hábiles, de que están necesitadas nuestras industrias.

**Reclutas pendientes de reconocimiento.**

Llamamos la atención del señor ministro de la Guerra, respecto al daseo de muchos padres de familia, cuyos hijos se encuentran ya dos ó tres años pendientes de resolución para su ingreso en las filas del ejército, á fin de que con motivo de la jura del Rey alcancen alguna gracia, si van aquellos mozos al servicio de las armas.

**El descenso de los funcionarios**

El periódico *La Ley* publica un interesante artículo, en el que se pide que, con motivo de los próximos festejos de Mayo, se les suprima el descenso del mas citado á los funcionarios cuyo sueldo no exceda de 3.000 pesetas.

**Condenado á muerte**

Por la Audiencia de Salamanca, constituida en Béjar, ha sido condenado á muerte Santiago Biáñez.

**Condecoración**

A propuesta del ministro de la Gobernación, le ha sido concedida la cruz de Carlos III, libre de gastos, á D. Francisco Contreras, oficial primero del Gobierno civil de León, por servicios especiales prestados en su cargo.

**D. Alfonso González**

Ha llegado á San Sebastián el exministro de la Gobernación, D. Alfonso González.

En la estación lo esperaban el gobernador, el alcalde y numerosos amigos, pues cuenta allí con numerosas simpatías.

Como se encuentra enfermo, piensa probar cinco ó seis días si le prueba bien el clima, en cuyo caso irá á tomar las aguas de Gestona, permaneciendo en San Sebastián hasta pasado el verano sin volver á Madrid.

Seguendo prescripciones facultativas, no lee ni periódicos para sustraerse por completo de las preocupaciones de la política.

**Huelga de lavanderas**

Con motivo de haber sido despedida una lavandera del lavadero mecánico de la calle de Lagasca, sus compañeras se declararon en huelga.

Esta madrugada estuvo en el Gobierno civil una comisión de lavanderas que visitó al Sr. Barroso para pedirle gestión de la solución del conflicto.

También estuvo con el gobernador el dueño del mencionado lavadero, manifestando que él no tenía culpa de lo ocurrido y que, por lo tanto, se viese con él una comisión de lavanderas para ver el modo de resolver el asunto.

Créese que ésta, dada la buena disposición en que se hallan ambas partes, será arreglado en breve.

**TEATROS**

**Lara**

Anoche celebró su beneficio el primer actor Sr. Santiago, poniéndose en escena las obras siguientes: *El himno de Riego* (dos actos), el estreno del juguete *El señor de Catorce*, el monólogo *Oratoria fin de siglo*, el entremés *El flechazo* y la comedia en dos actos intitulada *El nido*.

En todas ellas fué muy aplaudido el beneficiado, sobre todo en el monólogo *Oratoria fin de siglo* y en la comedia *El nido*, donde demostró que no en vano se le cuenta en el número de los buenos actores.

A segunda hora se verificó el estreno del juguete *El señor de Catorce*, con lienzero éxito.

*El señor de Catorce* es una serie de incidentes graciosos, salpicados de chistes de buena ley, que mantuvieron en continua hilaridad á los espectadores durante toda la representación.

Al final fué llamado el Sr. Sierra tres veces al palco escénico.

**Martín.—Para los boers**

La función anunciada en este teatro á beneficio de las familias boers, se ha trasladado al sábado 19 del actual.

Después de practicada la primera cura, el herido pasó á su domicilio.

**Rebos**

En el piso tercero de la casa núm. 49 de la calle del Mesón de Paredes se ha cometido esta tarde un robo, consistente en varias prendas, un reloj y 25 pesetas en metálico.

Se ignora quiénes sean los autores.

En las últimas horas de la madrugada de hoy le fueron robadas á una señora 1.500 pesetas en la calle del Doctor Fourquet, no habiendo sido hasta ahora encontrado el autor del hecho.

Dicha señora se dirigió á entregar la expresada cantidad á un carpintero, como precio de la construcción de un kiosko en los pescacaudales de la estación del Mediodía.

**Riña sangrienta entre gitanos**

**Seis heridos**

**Zaragoza 17 (5'40 t.)**

Por cuestiones surgidas en el trato de una yegua han reñido varios gitanos en el centro del paseo de la Independencia, librándose una verdadera batalla.

Los contendientes, empujando enormes cuchillos, se atacaban con gran furia, cayendo heridos cinco gitanos, tras de ellos de gravedad.

También una gitana resultó con dos cuchilladas en el pecho.

Durante la refriega, las personas que transitaban por el paseo refugiábanse atemorizadas en los portales de la plaza.

El gobernador y otras autoridades acudieron al lugar del suceso.

Han sido detenidas siete gitanas. En el hospital, el juzgado tomó declaración á los heridos.—*Mencheta.*

**LA BOLSA**

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 17 DE ABRIL DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

	Día 16	Día 17	Diferen.ª
4 0/0 interior			
F de 50.000 p.	72 08	72 00	- 0 08
E de 25.000 . . .	72 05	72 00	- 0 05
D de 12.500 . . .	72 10	72 08	- 0 02
G de 5.000 . . . .	72 15	72 10	- 0 05
B de 2.500 . . . .	72 15	72 15	
A de 1.000 . . . .	72 15	72 15	
G y H 100 y 200 . .	72 40	72 50	+ 0 10
En diferentes series	72 15	72 15	
Fin mes . . . . .	72 05	73 00	+ 0 05
Fin próximo . . . .			
5 0/0 amortizable			
Serie F de 50.000 p.	93 55	93 55	
E de 25.000 . . . .	93 56	93 55	
D de 12.500 . . . .	93 55		
G de 5.000 . . . . .	93 55	93 55	
H de 2.500 . . . . .	93 60	93 65	+ 0 05
A de 500 . . . . .	94 35	94 4	+ 0 06
En diferentes series	93 60	93 25	+ 0 25
Estampillado			
Serie F de 24.000 p.			
E 12.000 . . . . .			
D 6.000 . . . . .			
C 4.000 . . . . .			
B 2.000 . . . . .			
A 1.000 . . . . .			
G y H 100 y 200 . .			
En diferentes series			
Fin mes . . . . .			
Fin próximo . . . .			
Ayuntamiento			
Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 p. 6 0/0 interés			
Id. por resultas, 4 0/0 de 500 p. 14 47 300			
Id. para pago exp. p. en el interior, 5 0/0, 500 p.			
Bancos y Sociedades			
Acciones B. España	459 00	459 50	+ 0 50
Id. B. Hipotecario . .			
Cédulas Id. 5 0/0 . .	102 00	102 00	
Cédulas Id. 4 0/0 . .	99 85		
Oblig. Id. 5 0/0 . . .			
Banco Castilla . . . .			
Banco Hip. Amer. . .	210 00	210 00	
Ac. C. de Tabacos . . .	398 25	399 00	+ 0 75
Soc. Elect. Champe . .			
Rect. Mediodía . . . .	100 00		
Norte Espa. 1.ª serie			

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 800.400.

4 0/0 interior.—Id. ídem en operaciones á fin mes, 200.000.

5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas, 445.000.

Banco de España.—Id., 34.000.

Comp.ª de Tabacos.—Id., 18.500.

**Cambios sobre el extranjero**

**PARIS**

A la vista, 159.000 á 37'00.

50.000 á 36'85.

100.000 á 36'75.

50.000 á 36'70.

**París 17 (12'15 t.)**—4 0/0 exterior, 73'25

**Después de la Bolsa**

Ciudad.—4 por 100 interior fin mes, 72'00 papel.—Barcelona, fin mes, 71'97.—París, 4 por 100 exterior, 73'30.—Renta francesa, 000'00.

**(De la Agencia Fabra)**

París 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 73'27 y 73'30.—3 por 100 francés, 100'00.

Londres 17.—Exterior español, 73'12.

**Senado**

**Sesión del día 17 de Abril de 1902**

Presidida por el Sr. Montero Ríos, ábrense la sesión á las cuatro y veinte.

En el banco azul los señores ministros de Estado y Marina.

Dáse cuenta de la comunicación del mayor domo mayor de Palacio participando el fallecimiento de S. M. el Rey Don Francisco de Asís.

El señor Presidente le Mesa propone al Senado que consienta en el acto el sentimiento de la Cámara por tan infanta nueva, que se levante la sesión en señal de duelo y que se nombre una comisión que vaya á Palacio á expresar el sentimiento de la Cámara.

Así se acuerda por unanimidad y se levanta la sesión.

**LOS AMERICANOS EN FILIPINAS**

**Washington 17.**—El general Chaffee comunicó desde Manila al gobierno americano, que el jefe filipino Ma'va se ha sometido á las autoridades yanquis, sin imponer condición alguna.

Con la rendición de este jefe, añade el general Chaffee, la insurrección ha quedado vencida en la parte septentrional del Archipiélago.—*Fabra.*

# Noticias

## LUZ LANDAUER-XIFRÉ

**Paseo del Prado, 24 el 26, Madrid.**

Esta Empresa se encarga de hacer instalaciones para iluminaciones extraordinarias de fachadas, jardines, calles, carruajes, automóviles, etc., durante las próximas fiestas, ya sea mediante compra de la instalación ó por alquiler diario.

**La cuestión del pimiento molido**

En Murcia se celebró ayer en el teatro una reunión, con asistencia del director general de Sanidad, en la cual los adversarios de la mezcla del aceite al pimiento molido expusieron sus razonamientos contra dicha mezcla.

El Sr. Pallás manifestó que se hallaba dispuesto á obrar con absoluta imparcialidad, siendo viernes por la gran masa de huertanos.

En otra reunión oír á los exportadores y á los partidarios de la mezcla.

**En una de las sesiones del Congreso** se han reunido esta tarde los diputados y senadores por Cuenca, para ocuparse del

hundiimiento de la torre de dicha Catedral.

Por unanimidad acordaron gestionar el Gobierno los fondos necesarios, para, por lo pronto, salvar de la ruina la tan histórica Catedral y para los trabajos que se vienen realizando desde que ocurrió el lamentable hundiimiento.

También acordaron telegrafiar al Obispo y al alcalde de Cuenca preguntándoles las cantidades que son necesarias para los fines indicados.

**EL TRIBUNAL DE LO CONTENCIOSO**

El distinguido diputado liberal Sr. Alonso Villapadierna (D. Ramiro) ha presentado en el Congreso una proposición de ley reformando el art. 84 de la ley que regula el procedimiento contencioso-administrativo.

Se refiere dicho artículo á la facultad que tiene el Gobierno para suspender é incojar, en determinadas condiciones, las sentencias del Tribunal de lo Contencioso, y la proposición de ley del Sr. Villapadierna se encamina á restringir dicha facultad y á sortar los plazos de la suspensión é incojación de los fallos del Tribunal de lo Contencioso.

Sucriben esta proposición, además de sus autores, los Sres. Maura, Azcárate, Bergamín, Canido, Paigosever y Silveira.

**DESCARRILAMIENTO del exprés de Andalucía**

(TELEGRAMA OFICIAL)

El gobernador de Córdoba al director de Obras públicas:

Regreso del sitio del descarrilamiento.

Los heridos son cinco; dos graves, el maquinista y el fogonero, y tres leves del personal de la Compañía. Todos han sido trasladados á Sevilla.

Se ha establecido un servicio de Guardia civil para vigilar el trasbordo y el material del tren descarrilado.

La línea quedará expedita mañana.

Otro descarrilamiento

En la Dirección de Obras públicas se ha recibido un telegrama particular participando que en la madrugada de hoy ha descarrilado un tren de mercancías cerca de Andújar, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias personales.

La línea quedó expedita al poco tiempo.

**DESCARRILAMIENTO del exprés de Andalucía**

(TELEGRAMA OFICIAL)

El gobernador de Córdoba al director de Obras públicas:

Regreso del sitio del descarrilamiento.

Los heridos son cinco; dos graves, el maquinista y el fogonero, y tres leves del personal de la Compañía. Todos han sido trasladados á Sevilla.

Se ha establecido un servicio de Guardia civil para vigilar el trasbordo y el material del tren descarrilado.

La línea quedará expedita mañana.

Otro descarrilamiento

En la Dirección de Obras públicas se ha recibido un telegrama particular participando que en la madrugada de hoy ha descarrilado un tren de mercancías cerca de Andújar, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias personales.

La línea quedó expedita al poco tiempo.

**LA CARNE y las tarifas de ferrocarriles**

El ministro de Agricultura ha celebrado hoy una detenida conferencia con los representantes de las Compañías de ferrocarriles, á fin de conseguir alguna rebaja en las tarifas de transporte de ganados.

Aunque los representantes de dichas Compañías entienden que las actuales tarifas no influyen para nada en el precio de la carne, toda vez que la causa principal de la subida de este artículo hay que buscarla en los intermediarios y en la pésima organización del Matadero, han prometido, sin embargo, al Sr. Canalejas, que estudiarán el asunto y que en breve presentarán unas nuevas tarifas con las rebajas que permitan los intereses de las Compañías.

Han manifestado al mismo tiempo que el otorgamiento que hicieron al Sr. Aguilera, del 50 por 100 de rebaja, fué sólo para las reses que vinieran á la próxima Exposición de ganados, pero de ningún modo para las destinadas al consumo.

**LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS**

Con objeto de activar los trabajos relativos al proyecto de ferrocarriles secundarios, el señor ministro de Agricultura ha reunido hoy en su despacho á los señores general Cerero, García Prieto, Ruiz de Velasco, Leiglesia, Sus, Polak, Rózpide, Isla y al jefe del negociado de explotación Sr. Acosta, encareciendo á las Cámaras de Comercio y á las Compañías de ferrocarriles que designen, á la mayor brevedad posible, las personas que han de formar la comisión ejecutiva para la construcción de los expresados ferrocarriles.

# EDICION DE LA NOCHE

## DESCARRILAMIENTO del exprés de Andalucía

(TELEGRAMA OFICIAL)

El gobernador de Córdoba al director de Obras públicas:

Regreso del sitio del descarrilamiento.

Los heridos son cinco; dos graves, el maquinista y el fogonero, y tres leves del personal de la Compañía. Todos han sido trasladados á Sevilla.

Se ha establecido un servicio de Guardia civil para vigilar el trasbordo y el material del tren descarrilado.

La línea quedará expedita mañana.

Otro descarrilamiento

En la Dirección de Obras públicas se ha recibido un telegrama particular participando que en la madrugada de hoy ha descarrilado un tren de mercancías cerca de Andújar, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias personales.

La línea quedó expedita al poco tiempo.

Washington 17.—Entre los documentos facilitados por el departamento de Guerra a la comisión encargada de informar sobre hechos relacionados con la campaña de Filipinas, figura un despacho del presidente de la República, Sr. Roosevelt, al general Chaffé, encargado del mando superior en Filipinas, manifestándole el deseo de conocer detalladamente los actos de crueldad y brutalidad imputados a los americanos en dicho despacho que nada hay que pueda justificar el empleo de la tortura, ni otros procedimientos contrarios a la humanidad.

Expedición contra Mindanao

London 17.—The Daily Telegraph publica hoy un despacho de Washington, diciendo que el general Chaffé telegrafía que ha organizado y enviado una expedición contra los moros de Mindanao. Estos se niegan a reconocer la soberanía americana. Se teme un levantamiento general en aquella isla contra los yanquis. Varios soldados americanos han sido muertos por los indígenas.—Fabra.

Congreso

Sesión del día 16 de Abril de 1902. Abrió a las cuatro y cuarto, presidiendo el señor marqués de la Vega de Armijo. Discursos y tribunas poco animados. En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda. Se lee la comunicación de la Presidencia del Consejo, transmitiendo la del mayor domo mayor de Palacio en que da cuenta del fallecimiento del Rey D. Francisco de Asís.

El Nuncio en Málaga

Málaga 17 (3 1/2 tarde). Se ha verificado en el palacio episcopal una solemne recepción en honor del Nuncio de Su Santidad. Asistieron todas las autoridades y corporaciones oficiales, el cuerpo consular, representantes de los elementos más importantes de la capital y muchas y distinguidas señoras. En este momento celebrase un banquete, que preside el Nuncio.—Mencheta.

MUERTE DEL REY FRANCISCO

La enfermedad que aquejaba al Rey don Francisco ha tenido fatal desenlace. Anoche, después de un fuerte ataque de asma, falleció a las doce y cincuenta y cinco minutos en su residencia de Epinay. D. Francisco de Asís María Fernando nació en Aranjuez el 13 de Mayo de 1822. Era hijo del infante Francisco de Paula, duque de Cádiz y hermano de Fernando VII y de su primera mujer Luisa, princesa de Borbón, hija de Francisco I, rey de las dos Sicilias. Le corresponden los apellidos Borbón y Borbón. Casó en Madrid a 10 de Agosto de 1846 con su prima hermana Isabel II, Reina de España, y en el mismo día recibió los títulos honoríficos de Rey y majestad. También se le concedió el grado de capitán general de los ejércitos. Hallándose España regida por una Monarquía constitucional, Francisco de Asís, como Rey consorte, solo podía tener prerrogativas honoríficas. A consecuencia de la revolución de 29

de Septiembre de 1868, se retiró a Francia y fijó su residencia en París, donde ha vivido casi siempre desde su salida de España.

En Marzo de 1870 separáronse amistosamente los dos esposos.

El augusto anciano vivía desde hace muchos años en su residencia de Epinay, sin la pompa ni el fasto que suelen acompañar a los personajes de regia estirpe.

En su modesta morada recibía con frecuencia las visitas de sus hijas las infantas Isabel, Paz y Eulalia, que le han acompañado en sus últimos momentos.

La noticia de su fallecimiento, aunque era temida dada la gravedad del mal y la avanzada edad del enfermo, ha causado en Palacio muy triste impresión.

En Madrid no se ha tenido conocimiento del suceso hasta las primeras horas de la mañana de hoy.

Comunicación a las Cámaras

He aquí la comunicación del Gobierno que se ha leído esta tarde en ambos Cuerpos Colegiados, dando cuenta del fallecimiento del Rey D. Francisco de Asís:

«Excmos. Sres.: El mayor domo mayor de S. M. dice a esta presidencia con fecha de hoy lo siguiente:

«Excmo. Sr.: De orden de S. M. la Reina Regente y para los efectos que procedan, tengo el profundo sentimiento de participar a V. E. que a las doce cincuenta y cinco minutos de la madrugada de hoy ha fallecido en Epinay (Francia) S. M. el Rey D. Francisco de Asís María de Borbón. Dios guarde a V. E. muchos años. Palacio 17 de Abril de 1902.—P. El duque de Sotomayor.»

Lo que da orden de S. M. tengo el honor de poner en conocimiento de VV. EE. para su conocimiento y de este Cuerpo Colegiado.

Dios guarde a VV. EE. muchos años. Madrid 17 de Abril de 1902.—Práxedes M. Sagasta. Excmos. señores diputados secretarios del Congreso.»

De acuerdo con lo establecido cuando ocurrió el fallecimiento de la Reina Mercedes, se ha acordado proponer a las Cámaras que levanten hoy las sesiones después de dar cuenta de la muerte del Rey D. Francisco.

Los últimos momentos

Paris 17.—El Rey Don Francisco de Asís sucumbió a consecuencia de la congestión pulmonar que venía padeciendo. Durante toda el día de ayer y primeras horas de la noche parecía hallarse mejor; pero conforme avanzaba la noche fue agravando los ataques de asma se fueron repitiendo y hubo de renunciar a toda esperanza. Los médicos encargados de la asistencia del enfermo comunicaron a todos los individuos de la Real Familia que se hallaban a la sazón en el palacio el próximo desenlace de la enfermedad. Cuando éste ocurrió hallábanse junto al lecho del Rey Don Francisco la Reina Doña Isabel y sus hijas las infantas Doña Isabel, Doña María de la Paz y Doña Eulalia.

El Vaticano y Rusia

Roma 17.—Los periódicos clericales afirman que el secretario de Estado, monseñor Rampolla, ha enviado una Nota al gobierno de San Petersburgo, protestando en términos enérgicos de las medidas adoptadas por el mismo contra el Obispo católico de Wilna.

Crédito para cuarteles

El general Weyer tiene en estudio el expediente para el derribo del cuartel de San Gil. Con su importe será construido otro edificio.

ción con igual destino, a cuyo fin será concedido el oportuno crédito, cuya concesión, naturalmente, será propuesta por el ministerio de Hacienda.

Los ministros de Instrucción pública y de Agricultura han aceptado la invitación que se les ha hecho para que asistan a la inauguración de la Escuela de Artes e Industrias creada recientemente en Manresa.

Los expedicionarios saldrán de Madrid el 4 ó 5 del mes próximo, visitando probablemente algunas otras poblaciones de Cataluña.

Enseñanza de la piscicultura. El Sr. Ropondo, dueño del aquarium que existe en el Retiro, lo ha ofrecido gratuitamente al ministerio de Agricultura para enseñanza de la piscicultura.

El Sr. Canalejas ha pedido al Ayuntamiento los antecedentes de la concesión, antes de contestar al ofrecimiento.

Obreros despedidos

Barcelona 17 (4 30 t). Las obreras de la fábrica de Moías, hermanos de San Gervasio de Casola, en número de 120, pretendían que fuera despedido el contramaestro del establecimiento. Los dueños no aceptaron la pretensión, y han despedido a todas las obreras.—Mencheta.

Balance del día

Con motivo del fallecimiento del Rey D. Francisco—de que más extensamente damos noticia por separado—no se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M., y los Cuerpos Colegiados han suspendido sus sesiones en señal de duelo, después de oír la lectura de la comunicación dando cuenta de la triste noticia.

Todos los ministros han estado en Palacio con objeto de expresar su sentimiento a la Real Familia.

Respecto a los festejos de la mayor edad del Rey, hemos oído que es probable que se acuerde suspender el luto durante los días de las fiestas, y en este caso no sufrirá modificación importante el programa, cuyas líneas generales conoce el público.

Se ha reunido esta tarde en el Senado, con asistencia del ministro de Obras públicas, la comisión que entiende en el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

Se ha recibido hoy en el Ayuntamiento la real orden del ministerio de la Gobernación, relacionada con la cuestión de subsistencias, y que en el debate de anteaayer del Congreso anunció el Sr. Moret.

Dispónese por ella que el Ayuntamiento proceda inmediatamente a poner coto al estado actual de la administración del Matadero y a corregir los abusos denunciados, así como también a reformar las Ordenanzas municipales en lo que se refiere a las subsistencias.

También ordena la inmediata preparación de planos y presupuestos para la construcción de un Matadero que comprenda un mercado de reses en comunicación directa con el ferrocarril y un departamento de inspec-

ción higiénica, donde los ganaderos, sin necesidad de intermediarios, podrán sacrificar sus reses y efectuar la venta.

A las seis de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en el domicilio particular del Sr. Sagasta.

Se creyó en un principio que la reunión tenía por objeto tomar acuerdos con motivo de la muerte del Rey D. Francisco; pero el presidente del Consejo manifestó a los periodistas que desde ayer tenía el propósito de haber reunido a los ministros esta tarde en el Congreso después de la sesión, y que suspendida ésta, adelantaba la hora del Consejo.

Se tratará del despacho de algunos expedientes, y tal vez algo de presupuestos.

El ministro de Estado dará cuenta de las noticias que desde París le ha comunicado el Sr. León y Castillo respecto al fallecimiento del Rey don Francisco, así como de las instrucciones que a dicho señor ha enviado.

Aun cuando no se ha tomado acuerdo definitivo respecto a la conducción del cadáver, probablemente se seguirá el mismo procedimiento que en la traslación de los restos mortales de doña María Cristina.

Nuestro embajador en París, a quien ha teleografiado S. M. la Reina, se hará cargo del cadáver, y después de celebrarse un funeral en la parroquia a que pertenecía el finado, el cuerpo será trasladado a la frontera. Allí le esperarán el duque de Sotomayor y los Monteros de Espinosa, que se harán cargo del cadáver hasta El Escorial, donde se celebrará el entierro con solemnidad, asistiendo representación del Gobierno.

Claro es que todo está subordinado a las disposiciones testamentarias del Rey D. Francisco, pues si ha dejado ordenado algo respecto a su entierro, se respetará su voluntad.

En el telegrama que S. M. la Reina ha dirigido a nuestro embajador, le dice que siga en todo las instrucciones que tenga a bien comunicarle la Reina Isabel.

CHARADA

Ayer me encontré una carta firmada por Juan Galar, y como es una charada, aquí la voy a copiar: «Señorita Encarnación: En primera tres la vi, y al verme a su prima cuatro me quedé con la emoción, y sentí una dos tres cuarta al punto mi corazón. No dos cuatro en tal empresa, por si no me llega a amar, tenga entendido, bien mío, que me pienso suicidar. Mañana, a las cuatro dos, por su casa pasará, así como me he acordado, y así esperanza tendré. Luego seguran tres líneas de letra fea y estrecha, y un corazón traspasado por una afilada flecha. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

CA CERINA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marca hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana 11° sobre 0. A las doce de la tarde, 17° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0. A las seis, 15° sobre 0. La máxima de 8° sobre 0. El barómetro marca 748.—Variabil.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Perfecto, Apolonio, Eleuterio y Andrés. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Carmelitas de Santa Teresa (calle de Pozos), donde se celebrará misa solemne a las nueve y por la tarde procesión y reserva.

En el Olivar misa de Comunión para el Apostolado de la Oración a las ocho. En San Ginés Id., y por la tarde junta de señoras católicas.

En San José continúan los ejercicios de los Siete Viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, predicando el P. Gómez.

En Santa María Magdalena fiesta a San Expedito, predicando por la mañana don Ramón Guerra y por la tarde el Sr. Barragán.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9 en punto.—Alma y vida.

PRINCESA.—A las 9.—La charra.—La gaviota.

COMEDIA.—Compañía italiana.—A las 9.—Primer viernes de moda.—Erede.

LARA.—A las 8 3/4.—Papa la frescoschona ó el colegial desventurado.—A las 9 3/4.—El tren de los maridos (estreno).—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—El señor de Catorce.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Agus, acucarillos y aguardiente.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 3/4.—La manita zamorana.—A las 11 3/4.—El bateo.

APOLO.—Beneficio de la primera típica cómica Isabel Brd.—A las 8 1/2.—La divina.—A las 9 1/2.—Colegio de señoritas.—El género infimo.—A las 10 3/4.—María de los Angeles.—A las 12.—La divina.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La boda.—A las 9 1/2.—Enseñanza libre.—A las 10 3/4.—Los nenes.—A las 12.—El curita.

CÓMICO.—(Compañía Prada-Chicot).—A las 8 1/2.—Sueño de invierno.—A las 9 3/4.—La tía Cirila (repise).—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—Los amores de la Inés.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—Tercer día de moda.—Programa selecto en el que tomarán parte todos los principales artistas de la compañía internacional, bajo la dirección de M. William Parish.

ROMA.—A las 3 1/2, 10, 11 y 12.—Monólogos, diálogos, cometas y balles.—Olivares.—Un sueño, por Bella Balón.—El baño de Susana, por Mlle. Susana.

JAPONÉS (Alcañá, 30).—A las 6 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas sesiones por artistas extranjeros y españoles.—Número sensacional: el cuadro bufo «On demande de modèles (se necesitan modelos)».—Cuadro de gran éxito: «Una Bestia en Triana».—Entrada al día, 50 céntimos. Busca con entrada, 50 céntimos.

SALÓN DE ACTUALIDADES.—La Bella Monterda.—El cuartito Muratti.—Mademoiselle Olga y Marty.—Signora Romani.—Señoritas Império y Bella Chiquita.—La popular Pilar Cohen.—El canto de Zulma.—Seyllanas.—Raynaldia y Rafael Cordobés.—Conciertos de acordeón.—Función por tarde y noche.—Entrada, 25 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

untado de miel que prodiga a los pequeños. ¡Ah! en este caso nosotros hemos sido los mayores. ¡Y hemos gozado de todos sus privilegios! —Si, quince años de presidio,—me dijo Figel sonriendo. —¿Quince años! —Te parece mucho? —La mitad de nuestra vida,—exclamó suspirando. —Si, sí, es un poco largo. No es agradable que dispongan del tiempo de uno con tanta anticipación, y no acepto semejante sentencia. —¿Cómo pretendes fugarte? —Y quedarme en París. —Te prenderán de nuevo. —No tal. —Reflexiona en que la policía es un verdadero ejército. —Lo sé. —Que no hay medio de escapar a su vigilancia. —Nada más fácil. —¿Cómo? —Buscando con ellos. —¿Cómo? ¿Te atreverías? —A ser funcionario público, ¡por qué no! Quiero hacerme hombre honrado. —No,—exclamó,—no puedes hablar con formalidad, eso sería demasiado infame. Figel lanzó una carcajada. —Es decir que encuentras más honrado llevar el saco y las esposas. —El saco y las esposas no son mentira,—repuse vivamente,—dicen lo que soy, dicen la verdad. En lucha abierta contra la sociedad, sufrí la pena de los vencidos con todos mis compañeros de rebelión, mientras que tú después de la derrota quieres volverte contra ellos y entregarte. Cambio semejante no sería una conversión, sería una traición más vergon-

zosa que el crimen, porque aquél tiene su responsabilidad, su espalación... Recuerda todo lo que me has dicho para justificar la guerra hecha al orden establecido. —Pardies, hoy podría decir mucho más. —¿Y consentirás en pasarte al bando contrario? —Sí, porque es el más fuerte. Hijo mío, preciso es que conozcas muy poca la vida y el mundo para creerte obligado a ser consecuente. La casualidad es un globo que nos lleva a donde sopla el viento, y cuando su cuerda se rompe no podemos ni aun escoger un paracaídas... Si no nos rompemos la crisma, eso nos encontramos. La lógica ante todo. Cuando he creído que esos moscones podían hacerme algún daño, gritaba con toda mi fuerza: ¡Muera la policía! Hoy que puede servirme de refugio, reconozco sus ventajas, la respeto, la bendigo, me inclino hasta el suelo ante los señores inspectores, y esto no es necesidad, sino filosofía. Hago lo que Sócrates al beber la cicuta: me someto a las leyes de mi país. —No pude hacer abandonar a Figel este tono burlesco, y nuestra conversación se quedó así; pocos días después nos separamos, pero supe antes de salir de mi prisión que Figel se había escapado, aunque no supe quién había favorecido su evasión, ni las circunstancias que la habían acompañado. —El instante de la partida, llegó por fin; nos reunieron a todos, los sentenciados a presidio, nos ataron en cuerdas y nos enviaron a Brest. Cuando pude examinar a los compañeros que me habían sido escogidos, reconocí entre ellos a Santiago Fourreau. Al verme lanzó una carcajada y dijo: —No esperaba hallar aquí a un antiguo amigo.

casa de Viroflay, y mi tío se escusó con timidez. —Es decir que tendré que hacerlo yo todo? —exclamó Catalina. —Entonces, ¿para qué sirve tener un hombre que le ayude a una a comer sus rentas? —Me he detenido con el muchacho... —El muchacho emplea mejor el tiempo que vos; ¿a juzgar por el lujo que hayen en su casa; ¡vive como un príncipe! —No le decía yo,—repuse mi tío con aire amable,—ya ves, ya ves qué muebles, qué cuadros, qué alfombra... —Si, sí, podías haberte quitado los zapatos antes de entrar. —Es verdad,—dijo Minart restregando los pies en la misma alfombra, sin duda para reparar su falta;—mi mujer piensa en todo; pero ¡qué espejos! ¡no ves, Catalina! ¡si se ve uno de pies a cabeza! ¡Y esos jarrones y ese reloj! —Detúvose de repente, porque su mirada acababa de caer en una caja llena de billetes de Banco que había sobre la chimenea, y que se me había olvidado cerrar. —¿Bien,—dijo Catalina,—¿qué os pasa? —Mira, mira,—murmuró fascinado,—mira ahí, en esa caja ¡esas sí que son buenas imágenes! —Aunque lo sean, no son tuyas. —Ya lo sé,—murmuró el labriego, cuyos ojos brillaban de codicia;—pero con lo que hay ahí dentro puede ser un hombre dichoso. ¡Si tuviera la cuarta parte! ¿Cuánto puede haber ahí, Luis? —No sé, no lo he contado. —No lo has contado? —No, he de oír hablar de eso. —Mira de nuevo mi tío la caja de los billetes y se quedó pensativo. —¡Bah!—repuso Catalina;—más quiero mis pobres terrones que esos papeluchos. Aquello al menos no se puede quemar ni romper.

—Cierto,—dijo el aldeano;—pero esos papeluchos pueden proporcionarnos todo. ¡Doncellos compra el muchacho todas estas cosas que veís aquí y en las otras piezas, porque desde un antaño no se ve más que grandesa. —Es verdad,—repuso Catalina. —Yo entonces dije que podían ver la casa y les hice recorrer toda ella. Pareció mi tía admirada a medias, y al llegar a la antecámara buscamos a su marido y nos convencimos entonces de que no nos había acompañado. —¿Y bien, ¿dónde se ha quedado ese truhan? ¡Minart, Minart, vámonos!—exclamó Catalina. —Ya estoy aquí,—dijo el aldeano acudiendo azorado. —¿Dónde te has quedado? —Yo...—balbució.—Yo... mirando los cuadros. —Bueno, bueno,—interrumpió mi tía bruscamente,—pero no somos niños para perder el tiempo en mirar santos. Tene mos que ir a casa del comprador. —En la calle de Montorgueil. —Y al paso entraremos en San Eustaquio. —¿Para qué? —Miróle severamente Catalina, y dijo: —¿No es hoy domingo? —¡Ah! —Hemos de oír misa. —Cierto, cierto,—dijo con aire sumiso;—iremos a misa. —Espero que no me haréis ser pagana. Soy cristiana, viaja, y en mi casa ha de haber religión, y los que no quieren tenerla, con no participar de mis rentas... —Vamos, vamos, no te enfades,—dijo mi tío;—no trato de contrariarte. —Entonces, partamos. —Cuando quieras. —Hasta la vista, sobrino.

14

MÉTODOS Y MECANISMOS para regular motores eléctricos

Con Patente de invención, número 24.281, expedida por 20 años, el 23 de Junio de 1899, á Mr. EDWARD HIBBERD JOHNSON, de New York, Estados-Unidos de América

Se reciben órdenes en Madrid, calle de Génova, 15, 2.º doha., Madrid

BUENA OCASIÓN PARA COMPRAR muebles, sillerías, objetos dorados y de fantasía á precios muy baratos. Príncipe, 13, entlo.

MOTORES ELECTRICOS y Máquinas Electro-Dinámicas

Con Patente de invención núm. 24.280, expedida por VEINTE años, el 23 de Junio de 1899, á Mr. EDWARD HIBBERD JOHNSON, de New-York, Estados-Unidos de América

ADMINISTRACION DE LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao. LINGOTE al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. HIERROS puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO. SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Abril saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Cádiz el vapor ALFONSO XII. directamente para Habana y Veracruz.

ABONOS ANIMALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguras resultados para toda clase de cultivos.

REPRESENTACION EN MADRID G. PEREZ Y COMPAÑIA LA ROSARIO El Rey del Teodoro. Especialidad en aguas de tooodor KAWARA, DIVINA, FLORIDA, PRISA, EN LA BOSTARA, etc.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES Paris, rue d'Argout, 35. EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA

TROPHÉE ROEDERER & REIMS CRISTAL CHAMPAGNE. CASA FUNDADA EN 1864. AGENTE GENERAL: LEON P. AUBRY, 25, Rue Bergère, PARIS.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS. Tarifa B. SERVICIO PUBLICO. Las personas no abonadas pueden hacer uso del telefono en conferencias y expedición de despachos.

VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebras de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

ACEITE HIGADO DE BACALAO de HOGG. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados.

Sangre Pura es la fuente de buena salud. La Zarparrilla del Dr. Ayer

Este Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida..... Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer.

ADMINISTRACION

La desca D Manuel Diaz, maestro de obras y Perito Agrónomo. Se encargará de Admón. Bases rústicas y urbanas en Madrid á cualquier punto de España.—Calle Valencia, 23, Madrid. PLANO MANUBRIO NUEVO bar vando.—Cruz, 37, prestamos.

POSESION Severin Senator

Fábrica de electricidad. Construcción, suministro é instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de telegrafía eléctrica, etc., etc. Se envían á todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc. calculando económicamente los gastos según convenio. Dirección telegráfica, Severin Senator, Berlín.

Enfermedades nerviosas.

Duración corta por el método de Henry Mure.—Se envía folio muy interesante á quien lo solicita de Henry Mure, en Font-Saint-Espirit (Francia).

—Adios, Luis; que no te olvides de nosotros... Ambos saludaron y salieron. Pocas horas antes de esta visita, en el instante en que yo iba á subir al carruaje, un tilbury se detuvo en mi puerta, y Figel, á quien yo creía ausente de Paris, saltó al portal.

Quise reanimar el fuego de la chimenea, pero tan turbado estaba, que en vez de reanimarle le apagué: —¡Torpe!—exclamó Figel fuera de sí. —Enciende al menos esa bujía.

—¡Y tanto!—dijo mi tío—como que estás en esta cajita que véis aquí. —¡Aquí no hay nada—exclamé yo presentando la caja abierta.